

## ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук, доцента Сакибаева Канатбека Шерикбаевича на диссертационную работу Токталиевой Асель Карыбековны на тему: «Региональные аспекты развития корпоративного управления в строительстве Кыргызской Республики», представленную на сокращение ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – национальная и региональная экономика

**1.Актуальность темы исследования.** Существующее состояние корпоративного управления в строительной сфере Кыргызской Республики не всегда эффективно отвечает вызовам современности, требующим быстрой адаптации к меняющимся условиям внешней и внутренней среды и достижению целей устойчивого развития. Особую значимость в современных условиях экономики КР приобретает научно-методическое изучение и осмысление процессов и состояния уровня развития строительства в региональном аспекте и в этом отношении весьма актуальным является поиск и разработка направлений и механизмов развития корпоративного управления.

В этой связи, изучение региональных аспектов развития корпоративного управления в строительной отрасли становится приоритетным направлением исследования, которое позволит выявить специфику взаимодействия корпоративных и региональных факторов, а также разработать предложения по совершенствованию механизмов корпоративного управления в строительных компаниях Кыргызской Республики.

Необходимость решения этих вопросов в условиях рыночных отношений и определяет актуальность выбранной темы диссертационного исследования.



## **2. Научные результаты.**

- систематизированы и обобщены теоретические и организационно - правовые аспекты развития корпоративного управления в строительстве, на основе которых уточнено понятие «корпоративное управление» и «корпоративное управление в строительстве», обоснована роль корпоративного управления в дальнейшем развитии регионального строительства;
- проведен сравнительный анализ развития моделей корпоративного управления в зарубежной практике строительства, выявлены их преимущества в целях адаптации их опыта в КР с учетом особенностей современной экономики;
- дана оценка уровня развития регионального строительства КР с учетом состояния его финансово-инвестиционных индикаторов, выявлены закономерности и факторы его развития, на основе которых определена платформа его роста.
- на основе методов углубленного исследования дана оценка состояния корпоративного управления в строительных компаниях и его эффективности в региональном строительстве КР;
- на основе методов корреляционно - регрессионного анализа выявлены наиболее значимые факторы, разработана модель развития регионального строительства КР и выполнен авторский прогноз его показателей по регионам на период до 2030 года;
- обоснованы концептуальные направления развития системы корпоративного управления в региональном строительстве КР и его организационно-методическое обеспечение.

## **3. Степень новизны научных результатов (научного положения) выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

**Результат 1.** предложено авторское понимание корпоративное управление в строительстве представляет собой слаженную систему взаимодействия между руководящими органами компании, акционерами и

всеми заинтересованными сторонами, направленную на обеспечение баланса интересов всех участников и эффективное управление строительными проектами с целью достижения максимальной эффективности и соблюдения всех юридических норм и международных стандартов. Роль корпоративного управления на современном этапе его развития в строительстве состоит в обеспечении стратегического развития, финансового управления, рисками, проектами и др.

**Результат 2.** рассмотрены англо-американская, германская, японская и предпринимательская модели, выявлены их преимущества в целях адаптации их опыта в КР с учетом особенностей современной экономики;

**Результат 3.** исследован и дана оценка уровня развития регионального строительства в Кыргызской Республике с учетом показателей ВРП в строительстве и комплекса диагностируемых финансово-инвестиционных индикаторов, выявлены закономерности и факторы его развития, на основе которых определена платформа его роста.

**Результат 4.** на основе методов углубленного исследования и экспертных оценок было выявлено состояние корпоративного управления в строительных компаниях и дана оценка его эффективности корпоративного управления в региональном строительстве Кыргызской Республики.

**Результат 5.** разработана модель развития регионального строительства Кыргызской Республики с учетом значимых факторов и выполнен авторский прогноз его показателей по регионам на период до 2030г.

**Результат 6.** обоснованы концептуальные направления развития системы корпоративного управления в региональном строительстве Кыргызской Республики и предложены организационно-экономические методы ее совершенствования.

#### **4. Значимость для науки и практики, полученных автором диссертации результатов.**

Диссертационное исследование характеризуется как законченная, целостная научная работа, где все изученные вопросы взаимосвязаны,

логично построены для достижения поставленной цели и направлены для решения актуальных научно-теоретических и практических вопросов развития корпоративного управления в региональном строительстве.

**Практическая значимость полученных результатов** диссертационной работы состоит в возможности применения положения и выводов исследования в практике государственных и региональных органов, министерств и ведомств при разработке стратегии развития регионального строительства и формировании системы корпоративного управления. Основные выводы, предложения и научно-практические рекомендации могут быть использованы при разработке реализации стратегии и программ по развитию регионов и регионального строительства в Кыргызской Республики, а также в учебном процессе ВУЗов КР при подготовке бакалавров и магистров по дисциплинам: «Корпоративное управление», «Финансы в строительстве», «Инвестиционный менеджмент», «Корпоративные финансы» и др.

**Экономическая значимость полученных результатов.** Результаты исследования могут быть использованы в Министерстве экономики и коммерции КР, Государственном агентстве архитектуры, строительства и жилищно-коммунального хозяйства при Кабинете Министров КР, а также в акционерных обществах в сфере строительства. При разработке политики и прогнозов регионального строительства с учетом концептуальных основ развития корпоративного управления и тенденций, происходящих на рынке.

## **5. Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования.**

Структура диссертационной работы обеспечила строгую логическую последовательность изложения материала и внутреннее единство полученных результатов, направленных на теоретическое обоснование и практическое применение развития корпоративного управления в региональном строительстве КР.

Полученные результаты диссертационной работы состоят в возможности применения положений и выводов исследования в практике государственных и региональных органов, министерств и ведомств при разработке стратегии развития регионального строительства и формировании корпоративных систем управления.

Содержащиеся в диссертационной работе методические положения, авторские обобщения и выводы могут быть применены при внедрении модели развития регионального строительства, управление рисками, повышение качества, улучшение управленческой эффективности, соблюдение законодательства и нормативов, создании долгосрочной стратегии в сфере регионального строительства, а также при чтении учебных курсов и специальных дисциплин в высших учебных заведениях.

#### **6. Степень опубликованности основных положений и результатов.**

По результатам диссертационного исследования опубликованы 14 научных статьях, в том числе 3 статьи в зарубежных изданиях, 5 статей входящих в изданиях РИНЦ КР, и 6 статей в изданиях КР которые отражают основное содержание диссертации.

#### **7. Дискуссионные вопросы и замечания.**

Несмотря на наличие ряда положительных результатов, достигнутых в ходе научного исследования, в виду многогранности темы и сложности проблематики:

1. Вторая глава перегружена материалом по оценке уровня развития регионального строительства, получилась громоздкой. На мой взгляд, необходимо было сконцентрироваться на главных показателях и факторах развития регионального строительства.

2. В диссертации можно было бы рассмотреть роль регулирующих органов в обеспечении продвижения корпоративного управления в КР.

Указанные замечания рекомендательного характера и ни в коем мере не снижают уровень. Отмеченные замечания не снижают научную и практическую ценности диссертационного исследования.

## **8. Соответствие автореферата содержанию диссертации.**

Содержание автореферата полностью соответствует содержанию диссертации, поставленной в ней цели и задачам исследования. Автореферат имеет идентичное резюме на кыргызском, русском и английском языках.

## **9. Соответствие работы критериям, установленным Положением «О порядке присуждения учёных степеней» в Кыргызской Республике**

Диссертация Токталиевой Асель Карыбековны представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему, обладающую научной новизной, содержащую новые подходы и направления в науке и практической значимостью. Диссертационная работа обладает целостностью, внутренней непротиворечивостью, основывается на положениях системного анализа. Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в исследовании, являются в достаточной степени обоснованными и отражены в публикациях автора. Диссертационное исследование полностью соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения учёных степеней» НАК ПКР, а её автор, Токталиева Асель Карыбековна, достойна присуждения искомой учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – национальная и региональная экономика

### **Официальный оппонент:**

**кандидат экономических наук, доцент,  
доцент кафедры менеджмента и маркетинга  
Ошского государственного университета**



**Сакибаев К.И.**

*Подпись заверяю,  
ученый секретарь ОшГУ, к.п.н., доцент*



*Асанбекова Дж.Ж.*